



广州华南商贸职业学院  
Guangzhou Huanan Business College

# 广州华南商贸职业学院 学生创业案例

# 闪亮的日子--青春该有的模样|我校学生李阳入选广东省高校军营大学生战士

4月26日，广东省教育厅公示了第五届“闪亮的日子--青春该有的模样”大学生就业创业人物事迹征集人员名单，经过专家网络评审，共评选出15名大学生的就业创业人物。征集人员名单分为基层就业大学生、大学生创业人物、军营大学生战士三个类别。我校2020级电子商务1班李阳同学荣幸入选为广东省军营大学生战士，并被省教育厅推荐报送教育部中国大学生就业创业人物事迹。

The screenshot shows the official website of the Guangdong Provincial Education Department. At the top, there is a navigation bar with links for '首页' (Home), '教育资讯' (Education Information), '政务公开' (Government Transparency), '政务服务' (Government Services), '网上信访' (Online Petitioning), and '专题专栏' (Special Topic Column). A search bar is also present. Below the navigation bar, the main content area displays a title: '第五届“闪亮的日子--青春该有的模样”大学生就业创业人物事迹征集人员名单公示'. The page includes a detailed description of the selection criteria and process, the names of the selected individuals, and contact information. At the bottom right, there is a note indicating the document was released on April 26, 2022.

附件：第五届“闪亮的日子——青春该有的模样”大学生  
就业创业人物事迹征集人员名单

三、军营大学生战士

序号	学校名称	姓名	备注
1	广东南华工商职业学院	钟俊豪	
2	广州华南商贸职业学院	李阳	
3	广东省外语艺术职业学院	林炫骏	
4	广东工商职业技术大学	杨虎威	
5	广东轻工职业技术学院	黄建阳	

李阳，广东省河源人，2015 年考入广州华南商贸职业学院电子商务专业并担任纪律委员一职，在参加军训过程中由于表现优异获得了学校军训结业颁发的荣誉证书。2016 年应征入伍，在部队期间表现优异，获得“优秀教练员”、“四有优秀士兵”、“强军思想学习之星”等多项嘉奖。





2021年李阳退役复学后积极为班集体服务，多次与同学们分享交流军营经历、帮助同学了解入伍政策。课余时间积极参加社会活动，参与电商平台运营工作，获得“京东1+X”证书、CCAT证书。2022年4月广州疫情爆发后，主动将投入一线工作的《请求作战书》递交学校领导，申请参加一线抗疫战斗，表示为疫情抗战24小时待命。

尊敬的学校领导：

本人李阳，是一名学生，同时也是一名服役国防五年的退役军人，疫情就是命令，我申请工作，我愿用自己知识及经验报答国家及部队对我多年的培养，我真诚申请投入一线工作，我自愿参与作战。为抗疫献出每一份力量。

申请人：李阳

2022年4月10日

## 一、军营追梦，青春无悔

每个男孩心中都有一个军人梦，李阳年少心中憧憬那一

身绿色军装。当大学时遇到能实现这一梦想的机会，毅然选择投身行伍。从稚嫩青年，到一名戍守边疆、保家卫国的中国人民解放军战士，李阳把自己宝贵的青春奉献给祖国，用五年的岁月、一身荣耀，完成自己的军旅梦想。

在新兵连的“从头开始”，从站队，到叠被子，再到答“到”等等，李阳需要面对的是如何快速融入部队生活；在标兵连队服役，连队对战士的身体素质和军事素质要求极高，李阳需要面对的是如何挑战自身极限；服役期满，是选择退伍或是选择留队转士官，李阳需要面对的是如何做出体现自身价值的选择。在一次次的困难面前，李阳选择坚持，通过耐心学习、加班加点，将自身军事素质从及格提高到良好，再到年终考核第5名，继而成为连队重点培养对象，完成自我超越。两年服役期满后，2018年李阳选择留在连队转士官继续追梦，希望给自己的人生添上更加浓厚的一抹军绿。



经过两年服役期的洗礼，李阳不再是当年的新兵，他以全新面貌、全新身份，将“对党绝对忠诚、对伟大祖国无限热爱”的品格熔铸在血脉里、落实到行动上。此后李阳取得“团结之星”、“军职手榴弹投掷证书”、“军职体能证书”、“军车驾驶技术等级证书”、“装甲驾驶技术证书”等多项军事技能证书；代表连队参加“新中国成立 70 周年”阅兵方队选拔；多次参加且圆满完成各项重大作战任务。即使在野外驻训场训练时不慎负伤，李阳仍带伤训练了 3 个月，后因伤重进行手术治疗，康复后李阳多次申请回到一线工作，返岗后以坚韧不拔的精神带领成员出色完成任务。两年义务

服役、三年职业军人服役，一身荣耀、十级军残，李阳用 1825 个日夜为自己的军人生涯交上一份满意的答卷，答卷的内容叫做“青春不悔”。



“当我站在祖国海拔 5000 多米的山上执行任务时，放眼万里河山，拍一拍沾满灰尘的臂章，保家卫国的责任与荣誉油然而生。我的青春，无怨无悔，我的诗和远方，也没有终点。”  
李阳说。

## 二、不忘初心、奋斗始终

2021 年，李阳退役复学，回到广州华南商贸职业学院，成为 20 级电子商务专业 1 班的一名学生。虽然李阳与同学们年龄不同、人生经历也不同，但其积极主动与老师、同学交流沟通，分享军旅生活，为有入伍意愿的同学答疑解惑，鼓励同学们参军入伍、报效国家。并且在日常学习和生活中

主动帮助同学，引导同学们树立正确的人生观、世界观、价值观。李阳积极参加班集体活动，多次参与学校篮球比赛和跑步比赛，自觉参加学校的“跑步声、读书声”系列活动，迅速与同学们打成一片，快速融入大学集体生活。日常生活中，李阳仍保持高强度身体素质训练，时刻准备战斗，确保“若有战，召必回”。回到大学，李阳虽然退出现役，但其身上仍保留着五年军旅生涯铸成的军人气质：不忘初心是对自身的要求，奋斗始终是一生的使命。



### 三、勇往直前、“创”想人生

作为新时代的大学生，应当能够迅速、敏锐捕捉社会发展的种种信息，为自身发展进行职业规划，未雨绸缪。考虑到当今社会就业压力大，李阳决定在课余时间积极参加社会活动，对大学生当前的就业、创业发展情况进行“摸查”。

积极参加电商平台运营工作，在京东实习，了解电商发展趋势，运用专业知识完成实习工作，最后获得“京东 1+X”证书。

李阳认为，大学生创业是新时代社会发展的一大趋势，大学生在自力更生的同时亦解决其他大学生就业难的问题。不打无准备之仗，不打无把握之仗，李阳为接下来的大三做出计划和准备：定好目标岗位、做好技能储备、锻炼沟通能力、了解具体实习流程和要求，按照岗位要求完成实习工作等。随着信息化高速发展，线上网店经营红利发展潜力不比以往，自媒体内卷日益剧增，选择何种方式创业，选择什么项目进行创业，尤为慎重。现在，李阳对大三顶岗实习已经有了新的目标方向，准备借助实习对创业方向和项目进行“侦察”，组织志同道合的同学一起创业。创业初期肯定是艰难险阻，困难重重，但是李阳选择一如既往地迎难而上，以顽强的毅力不断突破自己的极限，成就自我。



# 认证证书

THIS IS TO CERTIFY THAT

兹证明

李阳

在京东实训期间表现优异，特此授予

## 《京东客服体系优秀学员证书》

IT IS CERTIFIED THE TRAINEE HAS ACCEPTED SKILLS TRAINING SO THAT THE  
PROFESSIONAL ABILITY WILL BENEFIT FOR COMPANY'S DEVELOPMENT.

由此证明受训人经过高效的技能培训，将对个人专业能力的提升及促进公司的发展方面发挥作用。



人力资源部

3213110902138

JD.COM

价值观 corevalue

客户为先 诚信 协作 感恩 拼搏 担当

使命 mission

科技引领生活

愿景 vision

成为全球最值得信赖的企业



古之立大事者，不惟有超世之才，亦必有坚韧不拔之志。  
希望各位同学不忘初心，牢记使命，多向优秀的同学学习，  
相信每一次奋发努力的背后，都将有加倍的收获。

### “军政教导队”育人模式

为积极响应党中央、中央军委和教育部关于增强大学生国防意识、提升大学生综合素质的号召，践行军魂育人理念，在学生群体中树标杆、立榜样，营造良好的校风、学风。学校成立了“大学生军政教导队”。大学生军政教导队是一支以维护国旗尊严、爱护国旗荣誉、升降国旗为主要职责的半军事化管理学生组织。他们艰苦训练，备赛训练，他们看见过清晨 6 点的太阳，仰望过夜晚 9 点的星空。他们身穿深绿色的军装，踏着整齐划一的步伐，出现在学校每次重大活动的现场，是校园里最靓丽的一道风景线。选择大学生军政教

导队，就是选择了祖国至上的追求、选择了无私的奉献、选择了吃苦耐劳的作风。“心系国旗、乐于奉献、超越自我、率先垂范”是学校对军政教导队成员最基本的要求。



为将爱祖国、爱国旗、爱学校融入到军政教导队的日常生活中，使之成为校园文明建设的突击队和青年志愿者的主力军。军政教导队的日常管理安排如下：

大一军训结束后，经自愿申请，教导队考核，签订入队承诺书并集中入驻教导队集体宿舍，方可成为教导队一员。成为教导队正式成员后，每日按照部队要求进行定制训练、整理内务等，早晚出操训练，风雨无阻。每日训练时段为6:20~7:30，19:30~21:30。每日其它时段则回归各自专业班级，进行专业学习。



一年后，考核分流。考核优秀的学员，留在军政教导队，成为教官，承担大一新生军训任务，并带新一届教导队同学；其他队员，回归原专业班级宿舍，成为辅导员助理，协助辅导员管理大一新生班级，并参与教导队大型活动。



大三毕业时，军政教导队同学可选择应征入伍，留校实习或者毕业就业。



上述管理安排将“纪律、责任、荣誉、奉献”等军魂育人

要素与大学教育有机融合，构成了我校军政教导队育人模式。日常的军事训练可强身健体，矫正队员不良生活习惯；入驻教导队集体宿舍，强化内务管理，增强集体归属感；参与学校大型活动、志愿者活动，将责任意识、奉献精神与集体荣誉相统一；平常专业学习回归原班级，责任感、荣誉感驱使队员在专业学习中树立标杆意识，发挥榜样作用；大二考核分流，将“传、帮、带”示范效应固定化，有利于普及“军政教导队”管理模式，扩大军魂育人效果。通过三年的军政教导队训练，教导队成员无论是应征入伍的积极性，还是个人军事素养，相比普通学生要优秀很多，这为我国的国防建设提供了一批高素质的兵员。即便学生选择就业，三年训练养成的“讲纪律，肯吃苦，有责任，强执行，愿奉献，敢挑战”等优秀品质，完全符合用人单位招聘人才的职业素养要求，这有助学生快速适应职场，从而获得更好的职业发展。

## 创新创业教育

学校始终支持大学生的创新创业实践活动，并将创新创业教育作为我校办学特色之一。为扶持引导学生开展各类创业项目，我校建立了就业创业 e 站，站内设有就业创业咨询服务大厅、创业项目路演室、多功能会议室、创新创业实践基地（创业苗圃）、就业创业导师工作室、ERP 实训室等多个专用场地。学生在 e 站不仅可以咨询就业创业问题，还可以参加校友经验分享会、聆听同学的项目路演，有想法的同学



2021年，学校在就业创业e站建立大学生创业苗圃，安排有孵化前景的大学生创业项目免费进驻。同时，学校选派了13名优秀教师分别参加了SYB创业师资培训班、网络创业师资培训班、“青创营”广东高校创新创业师资培训班。此外，我校还聘请14名校外专家担任我校大学生创业导师，不定期来校开展创业辅导与咨询活动。



2021年，我校共邀约校外专家来校举办了10场就业创业专业专题讲座，累计1323人次学生受益；联合八方盛世电商直播基地，举办了“互联网+营销”技能培训，有4支学生团队参加了基地的“大学生电商直播助农”公益活动，获得良好社会效益。



## 华贸学子创业成果：

张友哲，男，2001年出生于广东揭阳，广州华南商贸职业学院计算机应用技术专业19级学生，广州时代前沿网络科技有限公司创始人兼执行总裁，广州市新恒梦网络科技有限公司联合创办人。在校期间开始创业，2016年开淘宝店铺，2017年开1688店铺，2018年开办“衣衣不舍”电商平台，并赴杭州路演寻求融资，2021年创办广州时代前沿网络科技有限公司，专注于企业互联网应用服务商领域，致力于为互联网平台B端提供服务市场应用服务，年营收超300万。



刘晓炜，中共党员，来自广东潮州，深圳市鼎桥文化传媒有限公司创始人之一。2015年9月，入读广州华南商贸职业学院软件技术专业，2016年9月入伍参军，服役于广东消防总队某支队，曾获得优秀士兵、2017年广东省总队比武竞赛季军、2018年国际消防比武竞赛优秀队员等多项荣誉。2018年8月退役，同



年9月复学，大学期间，创办了深圳市鼎桥文化传媒有限公司，入驻于深圳南山科技园孵化基地，是一家以视频剪辑、拍摄撰稿、配音、图文策划、电商平台等5项目于一体的综合性传媒公司。

温嘉明，汉，1995年08月18日出生，现就读于广州华南商贸职业学院2018级人力资源专业。2017年营队新岗位军事体能比武竞赛第三名，2018年被评为优秀义务兵。2018年9月退出现役。2019年起保留学籍创建团队开始创业，公司名字是广州市浩博快递有限公司，注册资金150万，公司现有员工67人，主要经营运输快递服务行业，为圆通速递旗下分公司。



曾靖，男，广东揭阳揭西人，2019年就读于广州华南商贸职业学院网络新闻与传播专业，现任深圳市亿扬文化传播有限公司项目总监、深圳市采影文化传媒有限公司监事。为庆祝深圳改革开放40周年，与湖南卫视制片人王晶联合打造大型综艺节目《青春，就这样！》，在广东卫视播出。

